
附件1：
中式八球标准规则
一、概念解释：自由击球权
（一）一方犯规时，对方可将主球置于台面任意位置开始击球。
（二）线后自由球是指开球一方在开球时犯规时，获自由球的一方只能将主球在开球线后任意放置，并只可击打重心在开球线与底边之间的任意目标球。
二、比赛方式
中式8球比赛使用同一颗主球（白色）及1到15号共15颗目标球，1到7号球为全色球，8号为黑色球，9到15号为双色球（又称花色球）。
比赛双方按规则确定一种球（全色或是花色）为自己的合法目标球，在将本方目标球全部按规则击入袋中后，再将8号球击入袋的一方获胜该局。若一方在比赛中途将8号球误击入袋或将8号球击离台面，则对方获胜该局。
三、器材
（一）球台：内沿尺寸2540mm×1270mm，从地面到库边顶部高度为800mm-850mm。
（二）球杆：须符合中国台球协会认可的标准。
（三）架杆：比赛须采用赛会所提供的。
（四）置球点：球台长边中线上距底边635mm的点。
（五）球线：平行于球台底库，距顶边450mm，并与左右两库相交的直线。
（六）开球区：由赛事组委会在台面上画出的有效开球区（一般出现在职业赛事上）。
四、摆放球
开球前目标球排列为三角形，共5排，每排球数分别为一至5颗。第一排的1颗球置于“置球点”，8号球位于第三排的中间位置，其它目标球全色和花色间隔开随意摆放，但必须彼此紧贴。比赛双方均有权检查球摆放是否符合规则，并要求修正。
五、开球
（一）首局开球权的确定由双方在开球线后同时分别向底边击打同一规格的两颗主球，碰底边弹回后静止。球离顶边较近的一方获得选择开球权。若击出的球未触底边或入袋则为犯规，由对方获选择开球权；若双方球离顶边距离相同可无法判定或双方犯规，则重新进行直到一方获选择开球权。
（二）赛事组委会可在赛前确定多局比赛时为双方轮流开球或由胜方开球。
（三）开球后，必须使任何一颗目标球入袋或至少4颗目标球碰触台边。若开球后主球跳离台面或主球入袋或碰触台边的目标球数少于4颗，则为犯规。违反本项规则的处罚：对方可要求摆球，由自己或犯规方重新开球；或对方获线后自由击球权。
（四）若开球后8号球直接入袋或出台，则由开球方重新开球。若开球后8号球与白球同时入袋，则开球者输掉本局。
（五）开球后若无进球亦无犯规，则换对方继续击球。
五、确定花色
（一）一方在开放球局中合法进球后，其所进球的种类（全色或花色）为该局该方合法目标球，另一类球为对方该局合法目标球，球局关闭。
（二）开球有球入袋，不论数量、花色、先后、开球方继续击球并有权继续选择种类。此后，其所选择的一类球有合法入袋，则球局关闭；若其选择的一类球没有入袋，则球局仍开放，换对方击球可继续选择种类；若其选择的一类球虽有入袋，但同时伴有主球入袋或主球、目标球出台等犯规，则球局仍开放，对方获自由击球权。
（三）球局开放时，击球方可选择利用本方花色的球（8号球除外）将对方花色的球传击入袋而不处犯规，但该进球不能使球局关闭，换对方击球。
六、击球
（一）选手每次击球无需指定入袋球或袋口（打8号球时除外），其击球全部过程没有犯规，则本方目标球入袋均有效，获继续击球权：若本方目标球入袋同时有对方目标球入袋，对方目标球亦不再拿出；若仅有对方目标球入袋，亦不犯规，换由对方击球。
（二）任何一方击球后，主球最先碰触的必须是本方目标球（本方目标球已全部入袋后，8号球为本方目标球）
违反本项规则的权处罚：对方获自由击球权。
（三）一方击打主球碰触目标球后，若没有目标球入袋，必须至少有一颗球碰触台边（含主球）。
违反本项规则的处罚：对方获自由击球权。
（四）击球后，未入袋的目标球和主球必须停留在台面上。
违反本项规则的处罚：若8号球停留在台面以外，则击球方该局负；主球停留在台面以外，则对方获自由击球权。
（五）击球过程中（包括出杆前后），击球者除杆头以外的任何身体部分（包括服饰）、器材（包括杆身、架杆、擦粉）均不得碰触台面上的任何球。
违反本规则的处罚：对方获自由击球权。
（六）在一次击打过程中，杆头不能碰触主球两次以上（含两次）。
违反本规则的处罚：对方获自由击球权。
七、贴球
（一）主球与台面上本方目标球相贴时，击球方击打主球后，可以使该目标球移动，且出杆角度没有限制，但击打动作必须明显，若反向击打，该目标球没有移动，并不算已碰触目标球。
违反本项规则的处罚：对方获自由击球权。
（二）主球与台面上非本方目标球相贴时，击球方击打主球后，该目标球不能因此击而直接移动。
（三）目标球与台边相贴时，主球击打该目标球后，该目标球必须离开台边后再次碰触台边或有其它球、碰触台边或有目标球入袋。
违反本项规则的处罚：对方获自由击球权。
九、输局
（一）对方在没有犯规的情况下击打8号球落入指定的球袋。
（二）未将本方目标球全部击入袋中而先将8号球击入袋。
（三）将8号球击出台面（开球时除外）。
（四）击打8号球时，主球落袋或跳离台面。
（五）一击使本方最后一颗目标球与8号球同时或先后入袋。
（六）打8号球时所进球袋非指定球袋
补充说明：击打最后八号球时，需要向裁判员明确说明目标球袋。当裁判员重复击球选手所指定球袋之后，方可认为其指袋有效。若裁判员未重复所指球袋，提醒裁判员是击球选手的责任。若未指定球袋即击入八号球，裁判员应判罚其输局。

